

# 小型基建项目工程造价管理控制

蔡 劲

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 404100)

**摘要:**近年来,随着市场经济的高速发展,为我国工程建筑领域创新改革带来重大机遇,越来越多的建设工程拔地而起,促进了城市化的进程,也加剧了同行业之间的竞争,如何在激烈竞争中平稳发展并脱颖而出仍然是许多工程项目亟待考虑的重要问题,而造价控制作为当前工程项目取得更加理想,经济效益的重要方法。工程造价的管理控制至关重要,鉴于此,本文将着重分析一些小型基建项目、工程造价管理控制情况,并提出具体优化策略,旨在为更好的提高其工程造价管理控制水平。

**关键词:**小型基建项目;工程项目;造价管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.178

## 1 工程造价管理控制概述及价值分析

(1)概述。小型基建工程作为前期投资较大的系统工程,注重工程造价管理与控制,对于整个项目地投资效益而言至关重要,具体来讲工程造价控制是项目投资管理中十分重要的内容。会贯穿于项目管理的始终,而所谓工程造价管理与控制就是在项目管理过程中所涉及到的各个阶段进行投资和评价,使工程造价控制在合理的预算范围内并随时纠正偏差,以阶段目标值作为造价控制的重点,根据实际的进度加以调整和完善,力求项目管理中所涉及到各个阶段的人力物力财力都能够取得最为理想的投资效益。

(2)价值分析。在经营高压下,成本控制和工程造价对于小型基建项目重要性十分突出,而当前我国小型基建项目工程造价方面,对其管理控制手段也取得了十分理想的进展,但是一些潜在的问题仍亟待规避,例如一些小型基建项目地管理手段相对传统,不注重工程前期的投资和决策,再加上建设过程控制不够合格,应适当整体基建项目地进度质量,针对这一问题更是需要进行合理的工程造价管理控制。成熟完善的工程造价管理控制可以使得小型基建项目地预算管理更加贴切,且减少不必要的开支。

## 2 小型基建项目工程造价管理存在的问题

当前,我国小型基建项目工程造价管理的过程中仍然会面临以下几点问题,首先缺乏科学合理的造价控制体系。一些基建项目中会缺少设计环节的造价控制。认为设计方案要更加理想,且侧重美观和实用,功能则很少注重经济方面的可行性,以至于在施工的过程中经常会出现设计变更等情况,这正是因为缺乏合理的造价控制体系所造成的一些小型基建项目地造价控制体系,忽略了设计环节的工程造价,造成实际施工时为了达到预期标准,不得不再次增加工程投资。而目前我国所采取的是剂量与评价相分离的工程监管模式。负责结算审核工作的造价工程师在施工时并非会随时在现场等候结算,审核时工程量计算依据需要根据施工图纸和建立签证,也无形中为施工过程中的偷工减料提供了可能,而施工环节的成本造假控制没能得到及时的监管,也会影响其造价效果。其次是材料采购环节缺乏造价控制。材料的采购作为工程造价管理过程中十分重要的环节,会直接影响甚至决定着造价控制水平。但一些小型基建项目会受到传统体制的影响,缺乏科学统一的秩序和流程,也忽视了投资决策的重要性,投资决策过于主观,且缺乏公正和客观的判断。在盲目的投资决策下,采购环节也很难保证科学恰当。甚至一些项目负责人处于扩大利益,会存在虚报工程量等情况,交叉工程量重复计算时,也会涉及到材料采购的重复,加剧了成本开支,影响造价水平。最后是项目全过程造价管理控制缺失。许多小型基建项目缺乏全过程的造价管理控制。一些基建项目地建设周期较长,若想保证工程造价得到全面的控制,则务必要在质量达标的基础上确保工程投资,工期等一些关键要素,完全符合造价计划的要求,但实际上,由于造价管理和控制没能贯穿于施工的始终,也无形中为工程质量及预算管理带来一定的隐患。

## 3 小型基建项目工程造价管理优化策略分析

(1)构建科学合理的造价控制体系。构建科学合理的造价控制体系是基建项目,工程造价管理的优化策略之一,通过上述分析得知。当前,我国许多小型基建项目缺乏成熟完善的造价控制体系,尤其是缺乏设计阶段的造价管理而影响了最终的造价控制效果,针对这些问题,务必要创设出与时俱进的造价管理控制机制。还要采取权责一致的制度,具体落实到每一个工作人员的身上,不仅明确工程安全质量时间,还要考虑到成本因素,如何将成本控制在最少的范围内这一课题需要成为小型基建项目施工的主要课题而存在。

(2)注重材料采购环节的造价控制。小型基建项目地工程造价管理控制需要从注重材料采购环节入手。在基建项目中材料的类别及数量有着较大的浮动对工程造价的影响较为密切。因此,要格外注重材料和设备的采购环节与管理,以便于有效控制并降低工程造价。首先,要进一步提高基建项目中的信息管理能力,引进先进的信息技术,通过计算机管理代替传统的人工管理。提高计算和管理的精确度和效率。使得材料选购的过程中能够更好地把握其性能和价格。其次,可以实施材料预算审核策略。合理的购进材料不仅能够避免浪费和工程造价预算抬高,在材料采购的清单和采购点上交。凭证做好出库和入库记录,更能够减少不必要的环节。最后在小型基建项目施工过程中,要合理控制工程量及进度,避免材料在储存中丢失,损坏而造成不必要的损失,在材料采购全过程注重管理和造价的控制,能够真正实现工程的实用性和安全性。

(3)加强项目全过程的造价管理控制。小型基建项目造价管理控制过程中要贯穿于施工的始终,从设计阶段到竣工验收阶段都要注重造价管控。不仅能够提高建设资料的利用率,减少不必要的开支,更能够实现经济效益和社会效益的双赢,因此实现全过程的造价管理控制要在所有工作人员树立正确的造价控制理念,前期设计阶段也需要提高设计方案的合理性,保证工程能够朝向良好的方向发展。与此同时,也要科学规划项目决策阶段,做好决策阶段的造价控制。造价管理人员也要不断地改进其限额设计方法,确保工程质量,并尽量降低工程造价,促使企业可以获得更加可观的收益,减少资金风险。

## 4 结束语

总而言之,小型基建项目中工程造价的管理控制对于节约成本、规避财务风险、提高资金利用率等方面有着重要的作用。新时期小型基建项目若想在激烈的竞争中脱颖而出,更是需要加强项目全过程的造价管理控制,还要注重材料采购环节的造价控制,构建科学合理的造价控制体系。根据各个部门的力量进行综合协调,努力实现小型基建项目地全过程管控,最大程度上实现经济效益和社会效益的双赢。

## 参考文献

- [1]徐秀燕.小型建设项目工程管理中工程造价控制要点解析[J].房地產導刊,2019(3):198-199.